V urně je a bílých a b černých koulí.

a) Najděte pravděpodobnost, že vytažená koule bude bíla.

b) Vytáhne se jedna koule a odloží(je bíla). Pak se vytáhne ještě jedna koule. Jaká je pravděpodobnost, že tato druhá bude také bílá?

c) Vytáhne se jedna koule, odloží, pak se vytáhne druhá a ta je bílá. Jaká je pravděpodobnost, že první vytažená byla bílá také?

d) Vytáhnou se všechny koule kromě jedné. Jaká je pravděpodobnost, že poslední zbylá je bílá?

e) Vytahují se jedna po druhé. Jaká je pravděpodobnost toho, že druhá vytažená bude bílá?

f) Dvakrát za sebou vytáhneme náhodně jednu kouli a po každém tahu vrátíme zpět do urny. Jaká je pravděpodobnost, že alespoň jedna z vytažených koulí je bílá?

g) Vytáhnou se najednou dvě koule. Jaká je pravděpodobnost toho, že budou bílé?

h) Najednou se vytáhne pět koulí. Jaká je pravděpodobnost toho, že dvě budou bílé a tři černé?

i) Najděte pravděpodobnost, že postupně vytáhneme jednu bílou, jednu černou a jednu bílou kouli, když koule po tahu nevracíme zpět do urny. (celkem taháme tři koule).

Řešení:

Vysvětlení:
P(a) – je počítaná pravděpodobnost

a – počet bílých kuliček

b – počet černých kuliček
a) 
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, klasický poměr počet možných děleno počtem všech kuliček.
b) 
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, odečteme jedničku z počtu bílých a počtu všech kuliček. 
c) 
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, odečteme jedničku z počtu bílých a počtu všech kuliček, protože druhá vytažená koule byla bílá, takže tahle koule nemůže nastat.

d) 
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, je to stejné jako šance jako kdybychom tahali první kouli. (viz. Příklad a)

e) 
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, opět se ptáme jaká je šance vytáhnout bílou kouli ze všech, protože nevíme jaká byla první koule vytažena. 

f) 
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, takže nám můžou nastat dvě situace. První je, že vytáhneme dvakrát bílou (první část vzorce). Druhá možnost je, že vytáhnu prvně bílou a pak černou (druhá část vzorce). Tyto dvě pravděpodobnosti sečtu a zjistím požadovanou pravděpodobnost.
g) 
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, když taháme více jak jednu kouli, musíme použít faktoriály.
h) 
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, opět použijeme faktoriály. Taháme dvě koule bíle 
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 a to musíme vynásobit šancí, že zároveň vytáhneme tři černé koule 
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. Následně to všechno vydělíme všema možnými pokusy 
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i) 
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, tohle je snad jasné. Poprvé táhneme ze všech. Po druhé táhneme ze všech bez jedné. Třetí táhneme ze všech bez dvou vytažených a nesmíme zapomenout, že je vytažená už jedna bílá. Všechno mezi sebou vynásobíme, protože je to jedna jediná možná pravděpodobnost, která může nastat.
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Platí tento vzorec:

V urně jsou 4 bílé a 2 černé koule. Stanovte pravděpodobnost, že budou vytaženy:
a) 3 bílé koule jedna po druhé, když vytažené koule nevracíme (celkem taháme tři koule)

b) 3 bíle koule jedna po druhé, když každou vytaženou kouli vrátíme zpět do urny

c) Současně 3 bílé koule (celkem taháme tři koule)

d) Současně 3 bílé a 2 černé koule (celkem taháme pět koulí

e) Nejprve postupně 3 bílé, pak postupně 2 černé, když vytažené koule nevracíme zpět do urny

f) Vytáhneme postupně bez vracení 2 koule a odložíme. Stanovte pravděpodobnost, že třetí vytažená koule bude bílá.

Řešení:

Vysvětlení:
P(a) – je počítaná pravděpodobnost

a – počet bílých kuliček

b – počet černých kuliček
a) [image: image52.wmf])
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. Použit vzorec: 
První koule ze všech, druhá ze všech – 1 a – 1 z bílých, třetí koule -2 ze všech a -2 z bílých.

b) [image: image53.wmf])
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. Použit vzorec: 

Na všechny tři tahy máme stejnou pravděpodobnost, protože koule vracíme.

c) 
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. Když taháme více najednou, tak použijeme faktoriály. 

d) 
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. opět použijeme faktoriály. Taháme dvě koule bíle 
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÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

3

4

 a to musíme vynásobit šancí, že zároveň vytáhneme tři černé koule 
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. Následně to všechno vydělíme všemi možnými pokusy 
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. Takže nesmíme zapomínat odečítat koule, které jsme dali bokem. Pak se to vypočítá podle vzorce:
f) 
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. opět se ptáme jaká je šance vytáhnout bílou kouli ze všech, protože nevíme jaké první dvě koule byly vytaženy. 
Míček o průměru 5 cm je hozen proti síti se čtvercovými oky o stranách délky 8 cm. Jaká je pravděpodobnost, že míček proletí, aniž se dotkne sítě?
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Řešení:

Nejprve si vypočítáme poloměr míčku (2,5 cm). Tento údaj použijeme k tomu, abychom si určili hranici, kdy se nám míček dobře odrazí a nepropadne. Proto nesmí být míček blíže okraji než jeho poloměr. Když odečteme okraje ze sítky vznikne nám prostor 3x3 cm, který vyhovuje podmínce. Celkový prostor je 8x8 cm. Takže nyní stačí pouze vypočítat poměr:
[image: image22.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image24.wmf]14
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Z balíku 32 hracích karet vytáhneme jednu kartu. Určete pravděpodobnost, že:

a) Vytáhneme červené eso

b) Vytáhneme červené eso, když víme, že vytažená karta má červenou barvu

Řešení:

Vysvětlení:
n – počet karet



č – počet červených es


nb – počet barev (kule, kříže, piky, srdce)


čb – výskyt červené barvy 

a) 
[image: image25.wmf]32
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, víme, že v balíku je 32 karet a 1 červené eso.
b) 
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1

4

1

32

1

)

(

)

(

)

(

=

=

=

Ç

=

nb

čb

n

č

b

P

b

a

P

a

P

, zde jsme museli jít postupně. Prvně musíme vědět pravděpodobnost, že mám vytaženou červenou barvu 
[image: image27.wmf]nb

čb

 a následně tímhle vydělit předchozí pravděpodobnost, že vytáhneme eso. 
Myslivec vystřelil třikrát na srnce. Pravděpodobnosti zásahů jsou postupně 0,4; 0,6; 0,7. Určete pravděpodobnost, že

a) Srnec bude zasažen právě jednou ranou

b) Srnec bude zasažen aspoň jednou ranou

c) Srnec nebude zasažen

Řešení:

Prvně musíme vědět, že pravděpodobnost nezasahá vypočítáme, tak že od 1 odečteme pravděpodobnost zásahu.Z toho vyplívá:
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a) 
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- takže si vypočítáme pravděpodobnost že se trefíme na první střelu (další dvě střely nezasáhnou), na druhou střelu (první a poslední střela nezasáhla) a na třetí střelu (první dvě nezasáhly cíl). Tyto hodnoty pak mezi sebou sečteme.

b) 
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-jednička nám zde symbolizuje 100% šanci, že se trefíme na všechny tři rány. Odečteme od ní Pravděpodobnost nezasahá na všechny pokusy (takže je mezi sebou vynásobím).
c) 
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-vynásobíme mezi sebou pravděpodobnosti nezasahá na každý pokus
Mějme 4 stejné urny. Ve dvou je po dvou černých a třech bílých koulích, v třetí je 6 bílých a jedna černá koule a ve čtvrté 6 černých a jedna bílá koule. Z náhodně zvolené urny byla vytažena bílá koule. Jaká je pravděpodobnost, že byla vytažena z třetí urny?
Řešení:

1Urna – 2 černé, 3 bílé

2Urna – 2 černé, 3 bílé

3Urna – 1 černá, 6 bílé

4Urna – 6 černé, 1 bílá

Prvně musíme zjistit jaká je pravděpodobnost, že si vytáhnu kouli z urny číslo 3. 
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, protože máme 4 urny a chceme vědět pravděpodobnost, že taháme jenom z jedné. Z toho nám také vyplívá: 
[image: image38.wmf])
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Další krok je vypočítání pravděpodobnosti, u každé urny, vytažení bílé koule.
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Následně dosadíme do vzorce o dvou kritériích a vypočítáme P(A), zde je možnost že vytáhnu z jedné z uren bílou kouli:

Dráha nakupuje pražce u tří výrobců. První výrobce má 10% zmetků, druhý 6% zmetků a třetí 2% zmetků. První výrobce zabezpečuje 40% celkové potřeby, druhý 25% a třetí 35% celkové potřeby. Dělníci začali pokládat pražec a zjistili, že je vadný. Obviněn byl první výrobce. S jakou pravděpodobností měly dráhy pravdu?

Řešení:

	Výrobce
	% zmetků
	% pokrývá
	P(H) - hypotéza
	P(A|P) –pravděpodobnost zmetků

	1 výrobce
	10
	40
	0,4
	0,1

	2 výrobce
	6
	25
	0,25
	0,06

	3 výrobce
	2
	35
	0,35
	0,02


Takže si prvně dopočítáme hypotézu pro pokrývání trhu (
[image: image43.wmf]%
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%

pokrývá

) a pravděpodobnost zmetků (
[image: image44.wmf]%

100

%
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ů

). Následně dosadíme do vzorce pro dvě kritéria a vypočítáme. P(A) je pro nás pravděpodobnost, že pražec bude zmetek (pravděpodobnost všech firem se sečte).
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Je známo, že 95% vyrobených televizorů vyhovuje standardu. Zjednodušené kontrolní schéma uznává standardní produkci za vyhovující s pravděpodobností 0,98 a nestandardní s pravděpodobností 0,05. Určete pravděpodobnost toho, že výrobek, který prošel zjednodušenou kontrolou, vyhovuje standardu.
Řešení:
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Takže prvně nám to jde přes standardy, které si musíme převést z procent na pravděpodobnost:
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Další věc co známe je pravděpodobnost po kontrolním schématu:
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Následně vypočítáme vzorcem pro dvě kritéria (BAYSOVA VĚTA):
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